

# 大学音乐课堂教学改革的策略研究

◎王放恒

摘要：在当前时代的背景下，音乐受到了社会各界的热烈追捧。对于大学阶段的音乐授课工作而言，良好的教学能力不仅能够提高大学生的审美素养，而且也能够促使大学生找到自己的音乐风格。这对于大学生将来的长远发展具有十分积极的意义。因此，学校相关负责人以及老师，需要注重对音乐教学工作的改革，从而进一步地提升授课质量。

关键词：大学音乐 课堂教学 改革策略

对于大学的音乐授课工作而言，只有加强对授课工作中的一些问题的分析，以及积极地采取相应的应对措施，才能更好地提高改革工作的水平。只有这样，才能全面促进大学生的身心发展以及学业进步。本文将从音乐的概述与重要性，以及大学音乐的改革优化措施等方面，展开相应的探讨。

## 一、音乐的概述

音乐，往往是指通过组织声音来构成的一种听觉意象。也就是说，按时进行组织的声音，是音乐重要的媒介。音乐往往能够充分地表达一些思想感情，以及反映一些社会现实。

音乐作为一种十分常见的艺术形式，或者说作为一种十分常见的文化活动，它在文化发展以及经济发展中起着相当重要的作用。一般情况下，旋律以及节奏是构成音乐的基本要素。另外，音色方面，以及时长方面，还有强弱与高低的变化等，都是构成音乐的重要因素。

所有的音乐作品，都可以按照表达方式进行分类。通常情况下，音乐作品可以按照相应的表达方式，分为声乐作品以及器乐作品。一方面，通过人声进行表达的音乐作品，通常称之为声乐作品。另一方面，通过乐器演奏进行表达的音乐作品，通常称之为器乐作品。需要注意的是，不同的时期，不同的文化背景以及不同的社会背景，都会影响音乐作品的表现。

## 二、大学音乐课堂教学改革的重要性

目前，国家对大学生素质教育越来越重视，而且音乐在社会发展中也占据着越来越突出的地位。因此，加强对大学时期音乐的教学工作的重视，具有十分重要的

价值。而且，在大学时期，加强对音乐课堂教学工作的改革与创新，具有极其重要的意义。

一方面，它能促进大学生综合素养的全面发展。通过专业的音乐课堂教学，能够极大地提升学生的艺术素养。同时，良好的音乐教学质量，也能够让学生更好地利用音乐来缓解压力，以及更好地享受生活。这些对于学生的心理健康以及综合素养而言，都具有十分积极的推动作用。

另一方面，它能更好地提高音乐专业学生的专业能力。尤其是对于音乐专业的学生而言，通过改革提高音乐的课堂教学质量，能够更好地提高学生的专业能力，从而有效地提升学生的学业水平。

除此以外，它对于促进社会文化的繁荣以及经济的发展也具有很大的推动作用。对于音乐专业的学生而言，加强音乐教学工作的改革与创新，不仅能够让学生在毕业以后更好地适应工作岗位，而且也能够有效地提高学生的社会适应能力。这对于相关的文化传播以及经济发展而言，具有良好的推动效果。

## 三、大学音乐课堂教学改革的措施

在对大学的音乐课堂教学工作进行改革的时候，只有深入分析当前的教学现状，才能更好的完善改革措施。以下几个方面是当前大学音乐课堂授课中常见的问题。只有针对这些问题采取相应的措施才能促进改革工作的成功。

第一，教学内容有待完善。在当前的音乐教材中，难免会出现教学内容与当前时代发展的衔接性较差的现象。由于当前时代的发展越来越迅速，因此一些教材内容很难做到完美。另外，一些音乐作品的发生背景或者文化背景，与当前时代的大

学生差距较远，因此容易导致学生的学习兴趣较低，学习起来较为困难等现象。

第二，目前仍有部分存在的单一的“填鸭式”教学，这样的方式往往不利于调动学生的学习积极性，从而导致教学质量较差等。

第三，教学模式相对落后。尤其是在利用一些信息技术以及相关设备方面，还有很大的提升空间。缺乏先进的教学模式引导，往往不利于学生综合能力的培养。

针对以上这些问题，可以采取如下措施进行深化改革，从而不断地提升大学音乐课堂的授课效果。

### （一）完善音乐课堂教学的内容

由于社会的迅速发展，音乐教材内容可能无法满足学生日益增长的需求。因此，相关负责人或者音乐老师，需要根据时代的发展变化，及时地完善教学内容。只有这样，才能更好地提高音乐教学的实用性，才能及时跟上时代发展的步伐。这对于学生未来的发展而言，以及对于学生更好地与社会接轨而言，具有相当大的价值。

例如，在课堂教学中，适当地增加一些不同类型的现代音乐，这样不仅能够提高学生学习的积极性，而且也能够充分地活跃课堂氛围。这对于提高音乐教学工作的质量与效率而言，也有十分大的促进作用。需要注意的是，除了要加强国内现代音乐的教学工作改革，还需要注重对国外的一些古典音乐的教学改革。只有这样，才能促进学生更加全面了解音乐，以及在一定程度上掌握不同音乐的类型与特点。这对于提高学生的审美能力，以及提高学生的判断能力而言，都是有很大的帮助。

另外，相关负责人以及老师等，可以加强与相关实习企业的合作。根据企业的

工作要求与工作任务等,及时完善校本课程,从而促进学生在音乐方面的能力得到更大的提升。而且,通过这样的形式,也可以让学生更好地提高对音乐课堂教学内容的运用能力以及掌握能力。

## (二) 优化音乐课堂教学的模式

在音乐课堂的授课工作中,传统单一的教学模式往往很难引起学生的音乐兴趣。而且,传统的“填鸭式”式教学方法,往往也很难培养学生的主观能动性以及综合素养。无论是对于学生的专业发展而言,还是对于培养学生的核心素养而言,无疑是十分不利的方法。因此,相关负责人以及老师等,需要加强对教学模式的改革。只有这样,才能更好地控制教学质量,以及提高学生的专业素养与综合能力。

在借鉴传统教学方法中一些优点的基础上,老师还需要注重对教室内多媒体等设备设施的运用,并且提高对信息技术的运用能力,从而不断完善音乐课堂授课的模式。例如,通过运用音乐课堂内的多媒体设备,为学生营造一种良好的音乐教学情境。在相关的音乐教学情境的辅助下,不仅能够让学生更好地提升学习积极性,而且也可以让学生加强对所学音乐内容的理解与记忆等。这样的方式不仅可以更好地吸引学生的音乐兴趣,而且也能够更好地提高学生的音乐学习质量。

另外,老师还可以通过制作思维导图的形式来提高学生的音乐学习效果。在涉及到一些相对复杂或者较难的音乐课程内容时,就可以通过制定相应的思维导图,来提高学生对这些内容的理解与感知。

例如,当老师在进行“曲式”相关内容的教学时,可以利用相应的信息技术以及投影仪等设备,制作出“二部曲式”以及“三部曲式”,还有“变奏曲式”与“回旋曲式”等相关的思维导图。通过不同的音乐案例展示,以及“A+B”与“A+B+A,”的演示,还有“A+A1+A2……”等不同方式的演示,让学生对“曲式”有一个更加直观地了解,以及一个更加深刻的印象。

除此以外,通过一些包含音乐作品的优秀影视资源的展示,也能够从视觉与听觉方面提高学生音乐的感知能力。而且,通过影视作品与音乐作品相结合的方式,

也能够让学生更加真切地感受到音乐的含义与意境等。这不仅对于音乐老师构建更加高效的音乐课堂而言,具有极其重要的促进作用,而且这对于提升学生对音乐作品的理解能力而言,也有很大的推动作用。

## (三) 提高学生在课堂教学中的主体地位

要想提高音乐教学工作的改革成效,就需要充分提高学生在教学工作中的主体地位。只有加强学生的主体地位,才能更好地发挥学生的主观能动性,从而提高学生各方面的能力与素养。

老师可以通过分组教学的方式,来提高学生的主观能动性。例如,当老师进行《黄河组曲》的教学工作时,就可以利用分组教学的方式来锻炼学生的综合能力。

首先,老师需要对学生进行一个合理的分组。根据学生的音乐水平以及学习能力,结合学生的性格特点以及教学任务等,把学生分为4—6人的学习小组。在每个小组中,需要安排一名性格活泼、组织能力强的学生,来引导小组成员完成学习任务。这样既能保障分组的合理性与公平性,同时也能够提高小组的执行力与学习效果。


其次,让每个小组进行组员合作,共同完成学习任务。例如,通过寻找资料以及对资料的处理,总结出《黄河组曲》这首音乐的时代背景,分析并描述这首音乐的风格。在找资料的过程中,在分析总结的过程中,在小组成员之间分工合作的过程中,都可以锻炼学生的综合能力。这种方式不仅可以有效地提升学生的合作能力,而且也能够促进学生之间的沟通交流的能力。另外,在学生的归纳概括的过程中,也能够很好地提升学生的探究能力等。

最后,老师可以让每个小组选出一名代表,上台展示小组的学习成果。通过对不同的学习小组之间进行投票比较等形式,选出一个最优小组,并且对他们进行一定形式的奖励。这样不仅能够极大地提高小组之间的竞争意识,而且也能够让学生向优秀的小组学习,从而不断地提高学生的综合能力。

需要注意的是,学生在分组学习的过程中,老师可以给予适当的引导与帮助,

但是不能给予过多的干涉,以免影响学生主观能动性的发挥。当学生在表达自己观点的时候,老师要及时地给予相应的言语鼓励,而不能给予过度的指责与批判。在学生的表达结束以后,可以对学生的观点提出相应的补充与完善,从而促使学生增加对音乐教学内容的掌握。

## 四、结语

总而言之,音乐在各个方面都发挥着重要的作用。无论是在情操的陶冶方面,还是在娱乐与享受方面,音乐都扮演着重要的角色。而且,对于大学生而言,提高音乐的教学质量,不仅有利于提高大学生的音乐素养,而且也能够促进大学生更加全面地发展。学校相关负责人以及老师,需要不断地提高教学工作的改革能力,从而促使学生更好地发展。

作者简介:王放恒,1981年生,女,四川彭山人,内江师范学院讲师,声乐教学。